
  

DESAFÍOS ECONÓMICOS DE CHILE: RESPONSABILIDADES Y TRABAS 

  

Pensando en el 2025: 
¿Cómo proyecta el clima económico del país? 

32% 
Mejor que 
el2024 

Lt 

NN 
Peor que el 2024 

En el último periodo se ha vuelto a poner en el 
centro de la discusión la necesidad de impulsar el 

31% 
Igual que 
el2024 

o 

¿Usted cree que es posible que la economía 

chilena vuelva a crecer al 4% en los 
próximos 5 años? 

99% 

Pensando en el 2025: ¿Cuál debería ser la medida prioritaria 
del Gobierno para hacer crecer la economía? 

crecimiento de la economía. ¿Usted cree que este 

es un tema que la clase política considera 
prioritario? 

95% 

  

— 60% 

47%    
   AD 

3d 

¿Cuál es el principal obstáculo que enfrenta el país para volver a 

crecer al 4% en los próximos 5 años? 

ol 
La falta de acuerdo entre 
políticos para impulsar 
medidas pro-crecimiento 

1% ————, 
No sabe / No 
responde 

8% ——— 
La falta de visión de 
los empresarios 

  
  

52% 

  

Disminuir trabas El Gobierno 
burocráticas incentivos para 
para acelerar atraer inversión 
los proyectos extranjera 
de inversión 

—— AM 10% 
Bajar los 

impuestos alas 
empresas 

0 0 40% A 2% 
0 Aumentarel — Nosabe/No 

No sabe / No rom — gasto público responde   

23% 
La excesiva 

burocracia del 
Estado yla 

permisología 

17% 
Los altos 

impuestos de 
Chile 

comparado 

similares 
  

¿Quién es el principal responsable de que latasa de crecimiento de 
la economía sea baja? 

21% 
La situación 
económica 

mundial. 

13% 
Los empresarios 

— 11% 
El Congreso 

——10 
Los trabajadores 

  
    

  

FUENTE: XXX 

Encuesta Descifra: falta 
de acuerdos políticos y 
permisología frenan 
crecimiento económico 
El estudio de opinión pública realizado por Descifra -una alianza estratégica entre Copesa y 

Artool-, muestra que la gente está con cierto grado de optimismo sobre el futuro, pero detecta 

las trabas para aumentar la expansión económica. De acuerdo con la encuesta, la mayoría 

cree que el gobierno es el principal responsable del crecimiento económico. Para 2025 se 
señala que el problema central es la falta de empleos formales. 

Por RODRIGO CÁRDENAS 

as proyecciones económi- 
cas para el cierre de 2024 y 
para el presente año sefue- 

ron ajustando a la baja y 

definitivamente se convir- 
tieron en uno de los temas 

en discusión, por su im- 

pacto en el empleo, las 

cuentas fiscales y, en definitiva, si nos reen- 

caminamos al desarrollo. 

En este escenario, Descifra realizó una en- 

Cuesta titulada “Desafíos Económicos de 

Chile” entre el 9 y el 14 de enero, para cono- 

cer la percepción de la población en Chile res 

pecto a la situación económica, sus princi 

pales desafíos y hacia dónde se debe enca- 

minar. 

Este es la segunda encuesta que realiza Des- 

cifra, quees una alianza estratégica entre Co- 

pesa y Artool -empresa de investigación de 

mercado y comunicaciones estratégicas- de- 

dicada a realizar mediciones sobre hitos re- 

levantes en el ámbito de la política, las ten- 
dencias y los negocios. 

  

Los resultados 
En una mirada más amplia, la primera pre 

gunta del sondeo fue respecto a cómo se pro- 

yecta el clima económico para el presente 

año, y ahí la opción que encabeza los resul- 
tados fue que será “peor que 2024”, con 37% 

delas preferencias, lo ciertoes quese ve prác- 

ticamente tres tercios, con un segundo lugar 
ocupado con “mejor que en 2024”, con 32%, 
y finalmente quienes dicen que será igual 

queel año pasado llegan al 31%. 

Eso sí, es relevante que en la segmentación   

LA TERCERA 

  

se observa que el género femeninoes más pe- 

simista sobre el clima económico de cara al 
2025, llegando al 42% lo mismo ocurre a ma- 

yoredad (sobre 65 años), donde el 52% sein- 
clina por esa opción. 

Sin embargo, a pesar de que no hay mucha 

división respecto a cómo se viene el presen- 

te año, hay optimismo de que la situación ac- 

tual se puede revertir. 

Descifra preguntó si es posible que el país 

vuelva a crecer a tasas del 4% en los próximos 

5años y una amplia mayoría, el 59%, creeque 

sí es posible. 

En la segmentación, se observa que en los 

encuestados de regiones aumenta esa percep- 

ción, y lo mismo ocurre en el caso de los jó- 

venes, quienes se muestran más optimistas de 

cara al futuro desempeño económico. 

Para lograr esto se requiere pasar los obstá- 
culos que actualmente tienen al país con fre- 

no de mano y ahí, aunque la encuesta dio 4 
alternativas sobre cuál es el principal de es- 

tos, una se llevó más de la mitad de las res- 
puestas (51%): la falta de acuerdo entre polí- 

ticos para impulsar medidas procrecimien- 
to. Aunque este resultado es válido para todos 

los segmentos, las mujeres le dan más impor 

tancia que los hombres al valor del acuerdo. 

Esta respuesta es consistente con los resul 

tados de la que se realizó inmediatamente 

después, respecto a si se ve que el crecimien- 

toeconómicoes prioritario parael mundo po- 

lítico chileno y de nuevo quedan mal parados: 

el 65% veque noes una prioridad en sus agen- 

das. El único grupo queno está de acuerdo con 

esa afirmación son los más jóvenes (entre 18 

y 34años), que sedividen mitad y mitad (51% 

versus 49%). 

Otro tema que esta semana retomó impor- 
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DESAFÍOS ECONÓMICOS DE CHILE: EL ROLDELOS SECTORES ECONÓMICOS 

¿Usted considera que las siguientes industrias están 2 . zando, se mentienen o están ratrocediendo? [E Están avanzando [Se mantienen E Estánretrocediendo 

64% 
57% 57% 55% 48% 53% 52% 51% 49% 45% 

AT 39% 40% o 42% 42% nn 

26 32% 32% 32% 33% Y 26% 
i i 19% > É ñ " i 14% 

ADA LE AM 
LL LL LL LL ani Salmonicultura | Forestal Pesca LL LLL Banca y Telecomuni- Turismo 

(carreteras, (vivienda, (transporte, servicios caciones 
puertos, — | servicios, etc) educación, etc) financieros 

aeropuertos, 
cárceles, 

hospitales, etc) 

¿Cuál de las siguientes industrias serán las que más 

contribuyan al desarrollo de Chile en los próximos 5 
años? Seleccione un máximo de 2 

Moeriatcbr. 10, oros) A 79% 
Energíasrenovables* 49% 

Infraestructura" E 23% 

Banca y servidos financieros E 15% 

Agricultura Pl 8% 

Industriaforestal Ml 5% 

Pesca [] 3% 
Salmonicultura [| 3% 

Nosabe / Noresponde | 2% 

Disminuirlas trabas Reducir el tamaño. 
burocráticas yla del Estado, 
permisología para disminuyendo el 

aglizarlaconcreción número de 
de proyectos, atraer. ministerios y 
inversión y evitarla funcionarios 
fuga de proyectos a públicos. 

países vecinos. 

“(solar eólica, hidrógeno verde, etc), **(carreteras, puertos, aeropuertos, cárceles, hospitales, etc.) 

Este año habrá elecciones presidenciales y parlamentarias, a su juicio: ¿En qué debieran enfocarse los programas de los 

candidatos para impulsar el crecimiento económico de largo plazo? Seleccione un máximo detres alternativas: 

90000 
O 
2% 

Una gran inversión en Modernizarla Disminuir los. Agilizarlas No sabe/No 
infraestructura legislación laboral impuestos alas inversiones en responde 

(carreteras, puertos, | paraaumentarel empresas para infraestructura 
aeropuertos, cárceles, empleoy la aumentar la energética para 
hospitales, etc)para productividad. inversión enelpaís.— | aumentar laoferta yla 

mejorarla conectividad yreactivar el competkividad delas 
y competitividad mercadolaboral. empresas. 

delpaís. 

  

FUENTE: Descifra 

tancia, debido al ingreso deindicacionesa la 

reforma de pensiones, es la situación del 

mercado laboral, donde gremios y algunos 

expertos han alertado sobre elimpacto de las 

medidas en la creación de nuevos puestos de 

trabajo. 

El trabajo de campo de la encuesta se reali- 

zó previo al ingreso de estos cambios alaini- 

ciativa previsional, pero ahí se da cuenta de 
que los consultados identifican como el prin- 

cipal problema económico para 2025 “la fal- 

ta de empleos formales y el crecimiento de la 

informalidad”, con el 31% de las menciones, 
seguido de la inflación (21%) y la falta de in- 
versión privada (21%). 
En la segmentación se observa que el aumen- 

todela inflación sube su porcentaje mientras 
menores ingresos, mientras, la opción de fal- 

ta de empleos formales y el crecimiento de la 

informalidad aumenta a mayor edad. 

Permisología 

La burocracia, el exceso de permisos y las tra- 

baspara la inversión también son un tema que 

cruzan los resultados de la encuesta. 
*La excesiva burocracia del Estado y la per- 

misología” aparece en segundo lugar como 

uno de los principales obstáculos para volver 
a crecer al 4%, con el 23% de las respuestas, 

tras la falta de acuerdos políticos. Pero luego 
vuelve a ser protagonista, cuando se pregun- 

ta cuál debería ser la medida prioritaria del 
Gobierno para hacer crecer la economía en 

2025. 

Ahí, con bastante ventaja, está en primer lu- 

gar la opción “disminuir trabas burocráticas 

para acelerar los proyectos de inversión”, con 

47% de las preferencias. 

Esto, en el contexto de los múltiples casos   

de proyectos de inversión que se han visto 

frenados o terminados en el último tiempo 

producto de distintas decisiones de autori- 

dades ambientales, de Monumentos Nacio- 
nales y otros. 

Así, la idea delas trabas existentes ya estáin- 

corporada en la opinión pública como un 

problema. De hecho, en la misma línea, la se- 

gunda preferencia en esa misma pregunta es 

la de “generar incentivos para atraerinversión 

extranjera”, con 34% de las preferencias. 

Esa opción también da cuenta de la visión 

de la importancia de la inversión como mo- 

tor del crecimiento, principalmente privada. 

Esasí como, coherentecon esto, la opción de 
aumentar el gasto fiscal como medida prio- 

ritaria solo es apoyada por el 5% de los encues- 
tados. 

Esta visión sobre la permisología también va 

de la mano sobre quién se considera el prin- 

cipal responsable de que la actual tasa de cre- 

cimiento económica sea baja: el gobierno. 

El 52% de los consultados opta por esa op- 

ción, dejando muyatrása la situación econó- 

mica internacional (21%), los empresarios 
(13%) e incluso el Congreso (11%). 

Al revisar en detalle la segmentación se ob- 

serva que el porcentaje de encuestados queres- 

ponsabiliza al gobierno disminuye entre 18 a 

34 años (39%), donde aumentan quienes selo 
atribuyen a la situación económica mundial 

(32%). 
Por esto, es clave también la pregunta en 

la que se contextualizó que el ministro de 

Economía, Nicolás Grau, informó que “en- 

tre enero y marzo” presentará una indica- 

ción al proyecto de ley para disminuir la tra- 

mitación para la aprobación de proyectos de 

inversión. Ahí, se consultó si creen que el se-   

cretario de Estado cumplirá con ese plazo y 

el 69% dice que no. 

De todas formas, en relación a ese mismo 

proyecto, el 32% de los consultados seincli- 

na por “concentrartodas las aprobaciones y 

permisos en una sola gran agencia guberna- 

mental”. 
Debido a que este año hay elecciones pre- 

sidenciales, se consultó también sobre en qué 

debieran enfocarse los programas de loscan- 

didatos para impulsar el crecimiento econó- 

mico de largo plazo. Y ahí nuevamente la 

permisología volvió a aparecer. “Disminuirlas 

trabas burocráticas y la permisología para 

agilizar la concreción de proyectos, atraer 
inversión y evitar la fuga de proyectos a paí- 

ses vecinos”, lideró las respuestas. 

Un dato para resaltar es que en segundo lu- 

gar se menciona “reducir el tamaño del Es- 
tado, disminuyendo el número de ministerios 

y funcionarios públicos”, esto, semanas des- 

pués de la creación del nuevo Ministerio de   

LA TERCERA 

  

Seguridad y en medio de las iniciativas que 

Argentina está desarrollando para achicar al 

sector público y que el nuevo gobierno de Do- 

nald Trump en Estados Unidos también im- 

pulsará, de la mano de Elon Musk. 

Gabinete procrecimiento 

El sondeo aprovechó de preguntar por el 

compromiso con la expansión económica 

que tiene el denominado -por el propio go- 

bierno- “gabinete pro-crecimiento”. Lo que 

más resalta en los resultados es que ningún 

ministro supera el 50% en la opción “alto 

compromiso” y solo el titular de Hacienda, 

Mario Marcel, tiene una evaluación neta (res- 
tándole a quienes dicen que tiene “alto com- 

promiso” los que optan por “bajo compromi- 
so) positiva. En todos los demás casos de mi- 

nistros, quienes piensan que el compromiso 

es bajo supera a los que lo ven alto. 

CONTINÚA EN PÁGINA 4 

FICHA TÉCNICA | “DESAFÍOS ECONÓMICOS DE CHILE” 

0 Grupo objetivo 
Hombres y mujeres mayores de 18 años, de 

los niveles socioeconómicos ABCD, 
residentes detodo el país y que cuentan con 

acceso aintemet 

0 Instrumento 
18 preguntas cerradas 

0 Técnica de recolección de datos 
Encuestas online autoaplicadas 

0 Tiempo de aplicación 
8 minutos promedio 

0 Fecha de ejecución 
9 al 14 de enero 

0 Diseño muestral 
Muestreo aleatorio y estratificado por 

cuotas. Datos ponderados por zona, género, 

edad y GSE según criterio AIM y Censo 

poblacional 2017 

O Muestra total 
1.017 casos. En un ejercicio de simulación 

estadística, el margen de error anivel total 

es de +/ - 3,1% considerando varianza 
máxima y un 95% de nivel de confianza.
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DESAFÍOS ECONÓMICOS DE CHILE: EL PRINCIPAL PROBLEMA Y EL ROL DELOS MINISTROS 

  

¿Cuál piensa que es el principal problema 
económico de cara al 2025? 

    

   
   

  

      

  

El Ministro de Economía Nicolás Grau 
informó que “entre enero y marzo” 

presentará una indicación al 

  

Usted cree que el proyecto de ley para disminuir los tiempos 
de tramitación debería: 

    

1) 210 proyecto de ley para disminuir la 0, 0 
al »% Al % tramitación para la aprobación de de % al % 
La falta de empleos El aumento de la proyectos de inversión.¿Usted cree Concentrar Mantenerlas 
formales y el inflación pm todas las exigencias actuales 
crecimiento dela que va a cumplir con esos plazos? aprobaciones y incorporando un 
informalidad permisos en plazo luego del 

20% Una sola gran cual el proyecto 
1% agencia se da por 

0 ——— La falta de gubernamental aprobado 
No sabes No inversión privada 
responde _ Ya Sí No 

11% —— 16% 0 I 8% ——— ——— 29% 
Un escenario La permisología y No sabe / No Disminuirlas 
internacional burocracia que responde exigencias para los 
adverso enfrentanlos proyectos proyectos de inversión 

El Gobierno ha creado un gabinete pro crecimiento: ¿Cómo evalúa el compromiso con el crecimiento de cada uno de sus 
integrantes ?Utilice las siguientes categorías de respuesta: Bajo compromiso, Medio compromiso y Alto compromiso 

Mario Marcel, Ministro 
de Hacienda 

Jeannette Jara, Ministra del 
Trabajo y Previsión Social 

m López, Ministra 
de Obras Públicas 

A Grau, Ministro. 
de Economía 

KA Bajo 
compromiso 

49% 

42% 43% 
da) 31% 

18% 20% 21% 

a M L E 
Diego Pardow, Ministro 

de Energía 
Aurora Williams, Ministra 

de Minería 

[vecio 
compromiso 

[E Alto 
compromiso 

35% 

44% 

Aisén Etcheverry, Ministra de 
Ciencia, Tecnología e Innovación 

  

FUENTE: Descifra 

VIENE DE PÁGINA 3 

Llama particularmente la atención el caso 

del titular de Economía, Nicolás Grau, de 
quien solo un 16% lo ve con alto compromi- 

so porel crecimiento, en particular porque el 

personero tiene un rol clave en impulsar esta 

variable. 
También se destaca el bajo porcentaje que 

muestra la ministra de Obras Públicas, Jessi- 
ca López, de la que solo 13% de los consulta- 

dos dice que tiene un alto compromiso con 

el crecimiento, y un 43% lo califica de bajo. 

Sectores económicos 
Respecto de los rubros, la energía aparece li- 

derando entre quienes ven que está avan- 

zando, en medio del boom de las energías re- 

novables. En segundo lugar aparece la mine- 
ría, que también está con temas relativamente 

nuevos, como el litio. 
Mientras, enel otro extremo, la construcción 

aparece como uno de los sectores que estaría 

“retrocediendo” según los consultados, tras 

añosen los que han afrontado crisis, aumen- 

to de precios, y el impacto de las mayores ta- 

sas de interés. 
Para adelante, se resalta que los tres secto- 

res que más contribuirán al desarrollo de 

Chile son la minería, las energías renovables 

y la infraestructura, que se ve nuevamente 

como un factor clave en el crecimiento. 
Mientras, la salmonicultura, una industria 

que ha debido afrontar problemas en los úl- 

timos años, quedó en el último lugar de las 

menciones como contribuidora del creci- 
miento del país hacia adelante. Ese lugar lo 

compartecon otro sector también relaciona- 

do con el mar, la pesca. Q   

me LT 

El retorno de un viejo conocido 

as narrativas sobre el creci- 

miento fueron dominantes en 
los 90. Era la época de los ja- 
guares, del milagro regional, 

de los mejores alumnos del ba- 
rrio. Enesosaños, inaugurar una megain- 

versión era motivo de orgullo y los polí- 

ticos de lado a lado se disputaban la au- 

toría y la presencia en todo aquello que 
se lanzara como lo más grande, lo más 

moderno o lo más innovador, casi sin im- 
portar el sector económico al que hicie- 

ra referencia. 
Ni siquiera Lagos, el primer presidente 

socialista de la era concertacionista, dejó 

de lado el crecimiento en su promesa 

electoral, aunque le puso un apellido: 

crecer con igualdad. 

Mucha agua ha pasado bajo ese puente 

y en los años siguientes la presencia del 

crecimiento en la retórica política fue 

dejando paso a otras promesas y priorida- 

des e incluso a la emergencia de narrati- 
vas en abierta oposición al crecimiento 
como objetivo. Tímidamente, sin embar- 

go, los relatos sobre estrategias de desa- 
rrollo; medidas procrecimiento y refor- 

mas proinversión han comenzado a emer- 

ger nuevamente en la escena y el estudio 

sobre percepciones económicas de Des- 

cifra arroja luces sobre cómo estos obje- 

tivos son percibidos por la población. 

En el estudio que hoy desplegamos en 

—Pok CAMILO FERES— 

Director ejecutivo de Descifra 

  

Pulso queda de manifiesto que la calidad 

de vida y las condiciones materiales co- 

tidianas siguen en el centro de las expec- 

tativas de la población. Algunas fuerte- 

mente vinculadas a materias laborales - 
en esto hay coherencia con nuestro 

anterior estudio para el anuario 2024 de 

La Tercera- y otras muy conectadas con el 

imaginario tradicional de pujanza econó- 

mica, ligado a la expectativa de expansión 
industrial, minera y de la infraestructu- 

ra en el país. 
La idea de un país que necesita crecer 

(porque ha dejado de hacerlo) parece bien 
instalada en la cabeza de la ciudadanía y 

la demanda porque sea parte de los dis- 

cursos políticos, también. Interesante 

también resulta la emergente preocupa- 

ción por el peso de la burocracia y sus 

efectos sobre la competitividad del país. 

En este sentido, el estudio da cuenta de la 
instalación de relatos emergentes, como 
son la llamada permisología, identifica- 

da bajo distintas preguntas como un ene- 
migo al cual doblegar. 

La mirada hacia la política y su respon- 

sabilidad en la falta de crecimiento tam- 

bién merece una mención. Por una par- 

te, existe una extendida percepción sobre 

que la conflictividad y/o falta de acuer- 
do político es una de las causas centrales 

del deterioro de las condiciones del país 

para crecera tasas más altas. Porotra, los 

encuestados se muestran poco o nada 

confiados en el compromiso de los polí- 

ticos con las medidas que impulsan para 

revertir esa condición. 

Iniciando el año electoral, es interesante 
comenzar a tomar el pulso de las expecta- 

tivas de la gente en relación con lo que los 

políticos deben hacer si quieren empujar 

el carro dela economía, como también se- 
guir de cerca la creciente instalación de 

preocupaciones sobre la burocracia o el au- 

mento de la informalidad laboral, una ma- 
teria que emerge con fuerza en esta medi- 

ción y que, dada la cargada agenda regu- 

latoria en este frente y los efectos de la 

informalidad en temas de primera priori- 

dad como son las pensiones, sin duda que 

seguirá marcando agenda en los debates 
políticos de los próximos meses.
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